

## Коротко о событиях

27 июня 2007 г. Москва. В Политехническом музее состоялась памятная встреча «Крылатые Колумбы XX века», посвященная 70-летию со дня перелета экипажа В. П. Чкалова на самолете АНТ-25 из Москвы в США через Северный полюс. В проведении встречи участвовали ведущие специалисты КБ им. А. Н. Туполева, ОАО «Ил», заслуженные летчики ВВС и гражданской авиации, пилоты-инструкторы, ветераны «Аэрофлота», научные сотрудники Отдела космонавтики и авиации Политехнического музея и Центрального дома авиации и космонавтики, историки науки. С воспоминаниями об отце с участниками встречи поделились дочери В. П. Чкалова – В. В. и О. В. Чкаловы. В завершение мероприятия были показаны фильмы о В. П. Чкалове и о перелете по чкаловскому маршруту на самолете Ил-62.

\* \* \*

23 октября 2007 г. Москва. В ИИЕТ РАН после двадцатилетнего перерыва возобновился общеинститутский методологический семинар, посвященный проблемам истории науки и техники и ее связи с другими дисциплинами. Инициаторами такого возрождения и одновременно соруководителями семинара стали четыре сотрудника института – С. Д. Хайтун, А. Н. Родный, Е. Л. Желтова и Г. Г. Кривошеина. С первым докладом выступил Ю. В. Чайковский. Выбор докладчика руководители семинара объяснили желанием сразу задать высокий уровень докладов и привлечь внимание как можно большего числа слушателей.

Во вступительном слове А. Н. Родный высказал пожелание, чтобы семинар служил не только местом для обмена идеями, мнениями и методами историко-научной работы, но и имел практический выход, чтобы каждый доклад ставил некоторую проблему, которую можно было бы сделать предметом общей дискуссии, а возможно, и дальнейшей разработки.

Основная идея доклада Ю. В. Чайковского «Историк науки в вихре событий» заключалась в том, что историк науки благодаря специфике своей дисциплины владеет инструментарием, который может быть полезен при решении практических задач – в частности в политике и экономике. Была подробно изложена теория рефренов, или сериальных фактов, предложенная независимо друг от друга С. В. Мейеном и Ф. Броделем, приведены яркие примеры рефренов в биологии и грамматике.

Доклад вызвал острую дискуссию, в ходе которой среди прочих обсуждался традиционный вопрос, актуальный для большинства участников семинара: история науки – это гуманитарная дисциплина или естественно-научная? Как всегда, к согласию прийти не удалось, но, по крайней мере, пожелание А. Н. Родного было выполнено.

\* \* \*

16–17 ноября 2007 г. Москва. На историческом факультете МГУ прошла международная научная конференция «Ученый, писатель, художник эпохи Возрождения», организованная Комиссией по культуре Возрождения Научного совета РАН «История мировой культуры» и Обществом медие-

вистов и историков раннего Нового времени при участии ИИЕТ РАН. Среди прочих на конференции были представлены доклады Л. М. Брагиной, В. М. Володарского, А. В. Кузьмина, Ф. Фурлана, П. Кея и Д. А. Баюка.

\* \* \*

20 ноября 2007 г. Москва. В Доме-музее А. Ф. Лосева состоялось очеред-

ное заседание семинара «Доклассическая наука» (рук. С. С. Демидов, М. М. Рожанская, Д. А. Баюк, А. И. Володарский). На нем с докладом на тему «Витрувианизм эпохи Возрождения, или О происхождении современной техники» выступил профессор Национального научно-исследовательского центра Франции (CNRS) П. Кей.